看到馬路上很多車都佈滿灰塵,心想東莞有這麼 多輛車,如果開一家汽車美容中心,有百分之一 的車肯到自己店裡來洗,那就是一筆了不得的生 意了。回到香港後,他把自己的想法告訴好朋友 孫仁傑、陳寶立。三個年齡相仿的港男一拍即 合,決定説做就做。

開業半年免費無人吼

因為資金有限,三個人把第一間 「恆駿」汽車 美容店開設在樟木頭。「這裡的租金還不到深圳 的一半,再説了,居住在樟木頭的香港人特別 多,開在這裡相對容易些。」蔡卓樺告訴記者, 就這樣靠着不多的錢,他們開始內地的創業之 旅。和所有創業者一樣,阿樺和隊友們在起步階 段也遇到了意想不到的困難。

「香港的汽車美容行業已經發展多年,市場成 熟,而內地的消費者之前還僅停留在洗車的階段, 很多人沒有為汽車做美容的習慣。」回憶起最初向 顧客推廣汽車美容概念的艱難,阿樺説,開業的前 半年,即便是每周在樟木頭鎮中心免費發放體驗代 金券,但是仍然沒有人

(蔡卓樺暱稱) 原本是香港一家汽車美容 上門,這樣門庭冷落的局面差不多持續了三個月。 不過,轉機在第四個月開始出現了。

港商貴人教路客帶客

「我們第一個穩定的客戶是一個港商陳先生, 最初他來的時候是一個下雨天,他到我們店裡來 避雨。我們就跟他在沙發上聊天,發現我們都是 香港人,聊的越來越多之後,他就常來店裡洗車 了。」阿樺告訴記者,陳先生不僅是自己的第一 個穩定的客戶,更是他創業旅途中的貴人。

在樟木頭經商多年的陳先生,不僅介紹了許多 內地的朋友去阿樺的店裡做汽車美容,而且告訴 阿樺,香港人有一個習慣就是對自己人比較信得 過,於是建議他們到碧荷花園、帝豪花園等香港 人集中的樓盤去發廣告。

本土化打開內地市場

「港式服務」加上香港人特有的執着和敬業精 神,短短三年過去了,阿樺的汽車美容中心已經 從一家分店開到了三家,尤其是其首創的由36道 美容工序組成的香港服務成為東莞 獨一無二的服務模式。

「雖然『香港服務』讓我們賺到 很長的路要走。」

了第一桶金,但是本土化才是打開內地市場的最 重要戰略。」阿樺説,發動機外部清潔與線塑養 護、玻璃鍍膜、汽車內飾清潔消毒、汽車內室除 甲醛等項目,是關懷車主家人安全與健康的保養 項目,在香港都是常規的汽車美容項目。但目前 在內地市場上因為價格昂貴, 還沒有很多車主將 這些作為必選項。

他的員工。

■恆駿團隊蔡卓樺(中)和

本報東莞傳真

針對內地的消費習慣,阿樺和他的團隊不斷調 整服務項目。「內地市場層次分明,顧客差異化 明顯,所以目前我們正在研究訂製服務和上門服 務的方案,已經有10多種服務套餐的方案,如果 試驗成熟就將推出。未來我們的服務是由客戶來 挑選他們所需要的程序。」

目標拓展到全廣東省

阿樺也告訴記者,從第二家店開張到第三家店 開張用了不到一年的時間,這給了團隊很大的信 心。阿樺説,未來他希望「恆駿」可以拓展到全 廣東省,以後如果客源充足,也許會採用加盟制 的方式,但一切擴張的前提都是保障服務的質 素,保證香港服務不會因為擴張而打折。採訪結 束的時候,阿樺謙虛地笑着説:「我們還有很長



經營業務:汽車美容,標榜香港管理、香港技術



包容差異 去優越感

随着內地的更全面開放以及香港跟內地的交 優勢,有多元的文化 流更加頻密,越來越多港商投身內地市場。作 為過來人,潘家穰認為到內地做生意,肚量要 寬,包容性要大,因為文化差異還是存在的, 但是在哪裡做生意都不容易,大家面對的問題 不一樣,要調整自己的心態。內地説困難其實 不是很困難,因為市場很大,只要不比別人 笨; 説很容易肯定不容易,每個人都有不同的 經歷,大家都有過困難,都只能克服了困難才 能發展。「我覺得大家可以交流,分享經驗, 這樣才能了解自身的不足和優勢,才知道怎麼

樣更好地發展,然後腳踏實地去做」。 新生代港商李宗欣則稱,港人有自己創意上的 都需要港商進行調適。

更為開闊的視野,但港

人北上創業不要有那種優越感,發揮自己的創意 就好,把那些好的東西帶到內地,內地還是會很 喜歡的。而在行業上,或因為自身行業的關係, 他建議港人北上可以創業公關、IT、服務業及金 融等行業。他認為這些行業需要很多創意,需要 更開闊的視野,而香港人看得多想得多,在這方 面就更有競爭力。 在採訪中,記者也注意到, 儘管已在內地創業近十年,新生代港商依然還有 些水土不服,包括融資及法律、法規尚未完善 等,甚至內地很多操作手法也與香港不同,這些

解決北上創業融資問題,是一個老話題,也 是一個新問題。已在內地拓展十年的港商潘家 穰,要融資也依然只能選擇香港途徑。這對於 香港漫畫家連紹彤這樣的新入內地的創業者來 説,更是一道不容易越過的門檻。連紹彤説, 內地現已推出一些扶持漫畫產業的政策,但漫 畫相關創業者還有不少難題。在他看來,政府 僅需打造一個專業動漫平台,幫助動漫內容提 供方和媒介推廣公司實現無縫對接,讓香港、 台灣和內地公司都可以在這個平台上順利找到 自己的合作方,盡量減少交易程序和門檻。

已經實現當上上市公司主席夢想的新生代港 商李宗欣,也並未止步冀望在香港資本市場上 有所斬獲的步伐。他告訴記者,目前,其主要 在內地、香港和台灣設有公司。涉及領域除了 讓他東山再起的網頁遊戲之外,也增加一些新 的領域,比如進軍目前火熱的手遊、搭建互聯 網金融P2P平台,甚至涉及國際商業公關等。 目前,已正式計劃在南京投資300多畝土地做 移動互聯網的產業園,預計明年中就將開建。 而對於未來,李宗欣最大的圖謀則是將來這些 新板塊能在香港主板或者創業板上市。

「香港服務之所以稱爲香港服務就是 因爲精細化。」阿樺告訴記者,經過他 在行業內十多年摸索的經驗,結合內地 顧客的習慣,他們獨創了一套「恆駿36 式汽車美容程序」。這套程序被阿樺笑 稱 爲 自 己 店 裡 的 「ISO9000 服 務 標 準」。這套程序從進店接車開始,**一**直 到最後服務結束給客人塡寫客戶回饋[,] 全部程序齊全詳盡

穩定客源翻十多倍

「其他店完成整個洗車和美容業務只 需要20分鐘,但我們要做完這全套36 個程序是標準的45分鐘。有的客人要求 嚴格,甚至需要一個小時以上。」阿楠 稱這種精細化服務、童叟無欺<mark>的</mark>價格為 香港服務。「我們做服務業的就是要憑 良心做事,洗得好不好,自己心裡有 數,客戶心裡也會有評價。」因爲阿樺 團隊的認眞,恆駿幾乎沒有流失客人, 穩定客源從最初的幾十人翻了十多倍

「服務行業競爭的本質是人的競爭,員 工素質的競爭。所以員工水平的高低直接 決定了服務水平。對恆駿來說,創業到目 前爲止,最大的難題是員工離職。」創業

薪水,每月平均工資僅有2,300元人民幣 左右,加之這份工作本來就工時長,勞動 量大,員工頻頻離職。直到阿強事件後, 員工團隊才漸漸穩定下來

送港培訓確保質量

來自廣東茂名的員工阿強是最早入職的 員工,但因提出加薪被拒,在此工作僅半 年就離職,跳槽到另外一家汽車美容中 心,未幾又因新老闆沒有阿樺好,於是又 回來恆駿,阿樺仍然對他表示歡迎。

住院,阿樺借了幾萬塊錢給他父親治 病,並把他的假期延長到一個月,允許 他回鄉照顧父親。「我們能夠體諒員工 的心情,每個人都有難處,作爲老闆只 有人性化的管理才能留住員工。」阿樺 透露,原本「90後」員工並不好管理, 但自從這件事之後[,]都對公司多了分認 可,把這裡當家,遇到加班也不再像以 前那樣抱怨,跳槽更是沒有了。他又把 30多位員工送到香港接受培訓,確保在 服務中的「香港質量」

